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MEMORIU TEHNIC – PROTECŢIE CATODICĂ 

 
 

1. GENERALITĂŢI  

 1.1.  DESCRIEREA GENERALĂ 

Izolaţia aplicată conductei reprezintă protecţia pasivă şi principala protecţie anticorosivă. 

Pentru completarea protecţiei pasive şi prelungirea duratei de viaţă a izolaţiei, se completează 

protecţia pasivă cu protecţie activă - sistemul de protecţie catodică. Conducta de  transport titei 

Ø6 5/8” Depozit Petrom Orzoaia de Sus – Statie titei Urlati se va proteja catodic cu injectie de 

curent din statia de protectie catodica existenta la Depozitul Urlati.  

 

 1.2. NECESITATEA ŞI OPORTUNITATEA LUCRĂRII 

 Avându-se în vedere importanţa conductei proiectate, prevederile SR 7335/12 1998,  

prevederile Normativului I 14-76: “Protecţia contra coroziunii a construcţiilor metalice îngropate” 

precum si prevederile Standardului de Firma Conpet este necesară şi obligatorie existenta 

protecţiei catodice pentru conducta de transport titei Ø6 5/8” Depozit Petrom Orzoaia de Sus – 

Statie titei Urlati. 

 

1.3. PROTECŢIA ÎMPOTRIVA COROZIUNII EXTERIOARE A CONDUCTEI DE 

TRANSPORT TITEI Ø6 5/8” DEPOZIT PETROM ORZOAIA DE SUS – STATIE TITEI URLATI 

CONPET 

  Este necesară deoarece: 

 asigură exploatarea în condiţii de siguranţă, fără avarii provocate de coroziune, 

pentru cel puţin 20 de ani, această durată putând fi prelungită cu costuri 

minime până la 40 de ani; 

 permite operaţii de supraveghere - întreţinere a stării materialului tubular cu 

tehnologii şi metode specifice, puţin costisitoare. 

 

2. STANDARDE ŞI DOCUMENTE CU CARACTER NORMATIV CE TREBUIE 

RESPECTATE LA EXECUŢIA LUCRĂRILOR DE PROTECŢIE ANTICOROSIVA 

 

 STAS 10166/1-77:         Protectia contra coroziunii a constructiilor din otel  

                                       supraterane. Pregătirea mecanică a suprafeţelor. 

 SIS 055900-80:             Standard de pregatire a supr. metalice in vederea vopsirii. 

 ISO 8501/1-88:     Pregatirea stratului metalic inainte de aplicarea vopselurilor  



  

 

                                             sau a produselor aferente. Partea 1. 

 ISO 21809-1 - 2011:       Industria de petrol si gaze. Izolatii externe pentru conductele   

                                      ingropate sau imersate folosite in sistemele de transport.  

                                       Partea 1. Izolatii de polietilena si polipropilena extrudata  

                                       aplicate in 3 strate.  

 ISO 21809-3 - 2011:       Industria de petrol si gaze. Izolatii externe pentru conductele  

                            ingropate sau imersate folosite in sistemele de transport.  

                            Partea 3. Izolatii de pentru Susuri aplicate in teren. 

 SR 7335/6-1998:    Protecţia anticorosivă construcţii metalice îngropate.  

       Protejarea conductelor la subtraversări de drumuri,  

                 căi ferate, ape şi la trecerile prin cămine. 

 STAS 7335/7-87:    Protecţia contra coroziunii. Îmbinări electroizolante 

 STAS 7335/8-85:    Protecţia contra coroziunii. Prize de potenţial 

 STAS 7335/9-88:    Protecţia contra coroziunii. Protecţia catodică   

       exterioară şi legarea la pământ a conductelor cu   

       anozi reactivi metalici. Prescripţii generale 

 SR 7335-12/1998:     Protecţia anticorosivă. Construcţii metalice îngropate.  

         Protecţia catodică a conductelor din oţel 

 SR EN 12068/2008:     Protecţia catodica. Acoperiri organice exterioare pentru       

                                              protectia impotriva coroziunii conductelor de otel  

                                              ingropate sau imersate in conjunctie cu protectia  

                                              catodica . Benzi si materiale termocontractile . 

 DIN 30670/1991:      Izolaţii de polietilena pentru conducte de otel 

 DIN 30672/1991:      Izolaţii cu benzi de protecţie contra coroziunii şi   

         materiale termocontractile pentru conductele   

         operaţionale la temperaturi până la 50°C 

 Normativ I 14-76:      Normativ pentru protecţia contra coroziunii a   

         construcţiilor metalice îngropate 

 NACE RP 0196 / 1996 

 Manual Metodologic Conpet 

 Standard de Firma Conpet 

 

 

 

 



  

 

 

3. EXECUŢIA LUCRĂRILOR 

  3.1. SISTEMUL DE PROTECŢIE ANTICOROSIVĂ 

 Protecţie pasivă - izolaţia anticorosivă, cu rol de separare a metalului conductei de 

contactul cu mediul exterior agresiv. 

 Protecţie catodică - cu rol de completare a protecţiei pasive şi căreia îi conferă 

viteză redusă de îmbătrânire a izolaţiei. 

 

   3.1.1. Protecţia  pasivă 

    3.1.1.1. Pregătirea suprafeţelor metalice pentru izolare 

 Înainte de aplicarea protecţie anticorosive, suprafaţa conductei va fi curăţată de 

impurităţi (praf, săruri, rugină, contaminanţi organici etc.), de bavuri, scorii, ţunder, de 

stratul de protecţie anticorosivă temporară. 

 Toate Susurile şi muchiile ascuţite ale suprafeţei metalice se vor rotunji prin polizare 

pentru a permite buna aderenţă a primerului şi izolaţiei. 

 Conducta trebuie să fie uscată . 

 Se interzice izolarea atunci când umiditatea atmosferică este mai mare de 85% în 

spaţii acoperite sau 75% în spaţii neacoperite şi expuse la intemperii. 

 Suprafaţa conductei va fi curăţată, prin sablare până la gradul SA 21/2 - conform  

ISO 8501/1-1998  şi  SIS 055900-80  sau  grad  de  curăţire  2,  conform  STAS 

10166/1-77. Profilul suprafeţei sablate va fi de 25 ÷ 50 m. 

 Pentru curăţirea suprafeţelor metalice pe şantier, (in cazul in care producatorul 

materialelor utilizate la izolare permite) se admite gradul de curăţire ST3 conform ISO 

8501/1-1998 şi SIS 055900-80 sau grad de curăţire 3 conform STAS 10166/1-77. 

 După  curăţire, de  pe  suprafeţele  metalice  se  îndepărtează  praful  cu  aer 

comprimat curat, fără ulei. 

 Procedura de curăţire şi pregătire a suprafeţelor metalice în vederea aplicării izolaţiei 

trebuie să corespundă prescripţiilor producătorului materialelor de izolare. 

 

    3.1.1.2. Izolaţia conductei 

 Izolaţia aplicată conductei va fi realizată cu polietilena extrudata in fabrica. La Susuri 

conducta se vor izola cu mansoane de polietilena termocontractila. Imbinarile electroizolante se 

vor izola cu mansoane termocontractile. Se vor utiliza benzi termocontractile pentru izolarea 

curbelor, pentru reparatii, etc. Se vor utiliza benzi de polietilena aplicate la rece cu suprapunere 

50% - sistem C 50, cu grosime minima 3 mm pentru izolarea tuburilor de protectie. 



  

 

  

 Izolaţia este compusă din: 

 primer (grund); 

 mastic (pentru nivelarea la Susuri şi locul de conexiune cabluri); 

 polietilena extrudata aplicata in fabrica; 

 mansoane termocontractile pentru Susuri si imbinari electroizolante; 

 benzi de polietilena aplicata la cald; 

 benzi de polietilena aplicate la rece; 

 sistemul de izolatie a fost ales pe baza masuratorilor de rezistivitate a solului. 

                 (Diagrama de rezistivitati este prezentata in planul DT – 22, Raport de Incercare nr. 

215/18.08.2023). 

 Masuratorile au fost executate cu aparat verificat metrologic. 

 

Nota 1 :  

 Toate materialele necesare realizarii izolatiei in teren se vor achizitiona de la 

acelasi producator pentru a se evita situatii de incompatibilitate intre materiale. 

  Nota 2 : 

  La trecerea de la montaj îngropat la montaj aerian conducta se va izola cu 

acelaşi tip de izolaţie până la o înălţime de cel puţin 0,3 m de la suprafaţa solului. 

 

     3.1.1.3. Transportul, manipularea şi stocarea materialului tubular 

izolat 

 a – Transportul ţevilor izolate se face pe dispozitive amenajate pe mijloacele de transport 

  care să evite deteriorarea izolaţiei. 

 b – Manipularea (încărcarea, descărcarea, lansarea) ţevilor izolate în staţii fixe,  

  respectiv a conductei preizolate se face cu macarale sau lansatoare, utilizând chingi 

  sau dispozitive care să nu deterioreze izolaţia. 

 c – Stocarea ţevilor izolate pe traseu, în vederea asamblării prin Susare a conductei se 

  face pe teren lipsit de corpuri dure şi pe suporturi special construite. Sprijinirea 

  conductelor se face pe capetele neizolate, astfel încât izolaţia aplicată conductei să 

  nu se taseze sau să se deterioreze. 

 d – Deplasarea ţevilor izolate de-a lungul şanţului se face în poziţie suspendată în braţul  

  macaralei sau lansatorului. 

 e – La livrarea ţevilor izolate în instalaţii fixe, fiecare lot alcătuit din 30 de bucăţi izolate  

  cu acelaşi tip de izolaţie, se însoţeşte de un document eliberat de staţia de izolare  

  care trebuie să conţină : 



  

 

 numărul lotului ; 

 data izolării ; 

 valoarea medie a rezistenţei de trecere a izolaţiei ; 

 tensiunea de încărcare a continuităţii cu defectoscopul cu scântei. 

 

    3.1.2.Pregatire pentru protecţia  catodică 

    3.1.2.1.Instalarea prizelor de potential 

 Pentru măsurarea parametrilor electrici de protecţie catodică de-a lungul conductei de 

transport titei Ø6 5/8” Depozit Petrom Orzoaia de Sus – Statie titei Urlati, pentru injectia de 

curent de la SPC Urlati (existenta), dar şi pentru urmărirea în timp a funcţionării grupurilor de 

anozi si a imbinarilor electroizolante ce se monteaza la capetele conductei, se montează prize 

de potential. Amplasarea prizelor de potenţial se realizeaza conform planului de situaţie anexat 

prezentului  memoriu tehnologic pentru tronsonul ce se inlocuieste. 

 Priza de potential ce se monteaza la pichetul topo 1 este priza de potential tip cutie (plan 

DT 23). 

Toate celelalte prize care se monteaza sunt prize tip metalic cu stegulet (DT-17) si se vor 

amplasa la pichetii topo 14, 39, 46, 50, 56, 62 si 107. 

La grupurile de anozi de zinc montate pentru drenarea curentilor de dispersie ce pot 

apare la intersectia (paralelismul) cu LEA si pentru legarea conductei la pamant (conform 

standard Conpet si SR 7335/12), circuitul conducta - priză de potenţial şi circuitul priză de 

potenţial - anozi de zinc vor fi realizate cu cablu CYY 1 x 25 mm2. Circuitul de injectie de la 

cabina SPC existenta la Depozitul Urlati si priza de potential de la pichetul topo 1 se va realiza 

cu cablu de cupru CYY 1 x 25 mm2.  Circuitele priza de potential – conducta sau tuburi protectie 

(circuitele de masura potential) vor fi realizate cu cablu CYY 1x6 mm2.  

Pe conducta se vor monta tuburi de protectie la pichetii topo: 14, 39, 46, 50, 56 si 62.  

Circuitele dintre tuburile de protectie si prizele de potential se vor realiza cu cablu CYY 

1x6 mm2.  

Circuitele dintre conducta si prizele de potential la pichetii topo 46, 50, 56 si 62 se vor 

realiza cu cablu CYY 1x6 mm2.  

Contactele din prizele de potenţial corespunzătoare circuitului electric grupuri anozi de 

zinc – conductă se vor lega între ele prin scurtcircuitoare metalice realizate din platbandă de 

cupru 15 x 3 mm.  

Contactul din priza de potential de la pichetul topo1 dintre conducta - partea protejata 

catodic si cablul ce realizeaza legatura cu cabina SPC existenta se va realiza cu o rezistenta 

reglabila de putere de tip BGR 6250 sau similar. 



  

 

Detaliile conexiunilor cablurilor in prizele de potential sunt prezentate in planul DT – 19. 

 

3.1.2.2. Protectia catodica si legare la pamant 

Conducta de transport titei Ø6 5/8” Depozit Petrom Orzoaia de Sus – Statie titei Urlati se 

va proteja catodic cu injectie de curent cu statia de protectie catodica existenta la Depozitul 

Urlati. Astfel din cabina SPC existenta la Depozit Urlati (borna negativa a cabinei) se va monta 

un cablu de injectie CYY 1x25 mm2 pana la priza de potential ce se va monta la pichetul topo 1. 

Pentru a se putea realiza reglarea potentialului conductei, in interiorul prizei de potential de la 

pichetul topo 1 se va monta o rezistenta reglabila de putere de tip BGR 6250 sau similar. 

Montarea cablului se va realiza conform planului DT – 19. 

La pichetii topo 14 si 39 se vor monta grupuri de anozi de sacrificiu de zinc al caror rol 

este de a lega la pamant conducta si de a permite drenarea eventualilor curenti de dispersie ce 

pot apare la zona de paralelism cu LEA. Fiecare grup de anozi va fi alcatuit din cate 4 anozi de 

sacrificiu de zinc. 

 

Calculul necesarului de curent al conductei (tronsonul ce se inlocuieste) 

Curentul necesar pentru protectia catodica se calculeaza cu formula: 

  Itot = J x Fcx2πrL (ISO 15589) 

 unde avem: 

 J    este densitatea de curent de proiectare pentru otel neizolat pe metru patrat; 

 Fc   este un factor de imbatranire a izolatiei, adimensional; 

 r     este raza conductei, exprimata in metrii; 

 L    este lungimea conductei, exprimata in metrii. 

 Deci avem: 

- Pentru conducta Ø6 5/8”: 

 Itot = 0,4x2πx0,084x1440 = 304 mAmperi. 

Necesarul de curent pentru tronsonul de conducta ce se inlocuieste va fi asigurat de 

statia de protectie catodica existenta la Depozit Urlati ce poate asigura necesarul de curent al 

intregii conducte, statie ce actualmente asigura protectia catodica a conductei Depozit Urlati - 

Ploiesti. 

Grupurile de anozi de sacrificiu de zinc ce sunt montate pentru drenarea curentilor de 

dispersie si pentru legartea la pamant a conductei sunt prezentate in planurile de situatie 

anexate si sunt montate la pichetii topo 14 si 39.  

 Fiecare grup de anozi de zinc este compus din cate 4 anozi de sacrificiu de zinc. 

Legarea la conducta a anozilor de zinc este prezentata in planul DT-15 iar anodul 

galvanic (de zinc) pentru legare la pamant este prezentat in planul topo DT-18. 



  

 

Pentru separarea electrică a conductei noi de transport titei faţă de ambele capete ale 

conductei catre Depozit Petrom Orzoaia si Depozit Conpet Urlati, s-au prevăzut îmbinari 

electroizolante monobloc. 

Acestea se vor monta îngropat şi vor fi dimensionate corespunzător diametrului şi 

presiunii de lucru a conductei, astfel se vor monta imbinari electroizolante monobloc avand Dn 

168,3mm si Pn 64 bar la ambele capete ale conductei – pichet topo 1 si pichet topo 107. 

Ambele imbinari electroizolante se vor monta ingropat.  

Imbinarile electroizolante vor corespunde foilor de date anexate caietului de sarcini. 

Suprafata interioara a imbinarilor electroizolante monobloc trebuie in mod obligatoriu sa 

fie izolata cu rasina epoxidica bicomponenta sau similar rezistenta la temperatura de lucru a 

conductei. 

 

Calculul rezistentei de dispersie al legarilor la pamant 

Se va lua in calcul cea mai mare valoare a rezistivitatii solului si anume: 

- rezistivitatea solului in zona punctului topo 11 ρ1m = 51,22 Ωm, ρ2m = 44,09 Ωm. 

Rezistenta de dispersie pentru 1 anod de zinc montat vertical se calculeaza cu formula:  ` 

Rpv = 0,366 x ρ/l x (lg2l/d +1/2lg(4t+l)/(4t-l)– (Normativ I7) 

Unde avem: 

Rpv – rezistenta de dispersie pentru 1 anod montat vertical; 

ρ – rezistivitatea solului la zona de montare; 

l – lungimea anodului; 

d – diametrul anodului; 

q – adancimea de ingropare a anodului; 

t = q+ l/2 = 2,7+1,2/2 = 3,3.  

Rezulta: 

Rpv = 0,366 x51,22/1,2 x (lg 2,4/0,1 + ½ lg (4x3,3+1,2)/(4x3,3-1,2); 

Rpv = 15,62 x1,42 = 22,18 Ω. 

Rezistenta de dispersie pentru un numar de 4 anozi zinc se calculeaza cu formula: 

Rpvg = Rpv/(uvxn). 

Unde avem: 

Rpvg – rezistenta de dispersie pentru un grup de anozi; 

Rpv – rezistenta de dispersie pentru un anod; 

u – coeficient de corectie (0,8 pentru anod montat vertical); 

 n – numarul anozilor. 

 Rezulta: 

 Rpvg = 22,18/ (0,8x4); 



  

 

 Rpvg = 6,94 Ω. 

Rezistenta de dispersie este mai mica decat valoarea maxima admisa de 10 ohmi. 

Nota: 

Cu toate acestea, daca in urma masuratorilor la faza de punere in functiune nu se 

obtin valori inferioare valorii de 10 ohmi se vor mai adauga anozi pana la obtinerea unor 

valori mai mici decat valoarea maxim admisa de 10 ohmi. 

 

    3.1.3. Manipularea. Transportul, depozitarea şi montarea 

elementelor sistemului de protecţie catodică    

 Riscul de deteriorare a anozilor galvanici de zinc se va diminua prin manipularea, 

transportul şi depozitarea pe suporturi corespunzătoare care să-i protejeze de lovituri şi 

întreruperi. 

 De asemenea, pozarea acestora în locaţiile corespunzătoare se va face cu grijă, pentru 

evitarea loviturilor accidentale. 

 

4. CONTROLUL CALITĂŢII LUCRĂRILOR 

Verificarea calităţii protecţiei catodice se va face atât înainte de începerea lucrărilor, cât şi 

în timpul şi după terminarea acestora. 

- La începerea lucrărilor se verifică : 

 dacă aparatura utilizată este în stare de funcţionare; 

 calitatea materialelor puse în operă (calitatea materialelor de izolare, calitatea 

anozilor de zinc,  calitatea ambalării anozilor, calitatea  cablurilor electrice , a prizelor 

de potential, a imbinarii electroizolante monobloc, etc ). Toate produsele trebuie să 

fie însoţite de certificate de calitate. 

- În timpul execuţiei se verifică : 

 executarea izolaţiei cu respectarea proiectului şi cerinţele din fişele tehnice; 

 respectarea locaţiilor elementelor instalaţiei de protecţie catodică; 

 execuţia în conformitate cu tehnologia corespunzătoare; 

 respectarea planurilor de amplasare şi montaj corespunzătoare. 

           - Controlul final constă în : 

 verificarea calităţii protecţiei anticorosive; 

 verificarea existenţei şi amplasării conform proiectului a elementelor sistemului de 

protecţie catodică 

 verificarea parametrilor electrici ai protecţiei catodice. 



  

 

Constructorul  va  fi  responsabil cu verificarea atât a lucrărilor executate pe şantier, cât şi 

cu verificarea materialelor primite de la furnizorii de materiale. 

 

5. EXPLOATAREA, ÎNTREŢINEREA ŞI REPARAŢIILE PROTECŢIEI CATODICE 

 Beneficiarul instalaţiilor va asigura urmărirea în timp a comportării sistemului de protecţie 

catodica, prin măsurători efectuate asupra parametrilor electrici ai protecţiei catodice. 

 În timpul exploatării se vor efectua lucrările curente de întreţinere sau de remediere a 

defectelor produse accidental. 

 În condiţiile în care măsurătorile efectuate arată funcţionarea ineficientă a anozilor, a 

statilor de protectie catodica sau a prizelor anodice aceste componente ale sistemului de 

protectie catodica vor face obiectul unor masuratori mai detaliate pentru a se stabili daca este 

necesara sau nu inlocuirea lor .  

 

6. VERIFICAREA CALITĂŢII IZOLAŢIEI ŞI A INSTALAŢIILOR DE  PROTECŢIE  

CATODICǍ   

   6.1. PARAMETRII DE CALITATE PENTRU LUCRĂRILE DE IZOLARE  

 a. Calitatea izolatiei trebuie sa releve : 

 înainte de îngropare: 

 rezistenţa de trecere determinată prin măsurători să fie de minim 1 x 106 M; 

 continuitatea electrică (izotestare fără defecte conform DIN 30670 si DIN 30672); 

 grosimea izolaţiei – conform fişei tehnice; 

 aderenţa – conform fişei tehnice . 

 după îngropare: 

 lipsa defectelor determinată prin metode specifice de la suprafaţa solului ( DCVG ) 

 la încheierea perioadei de garanţie a lucrării: 

 lipsa defectelor de izolaţie determinată prin metode specifice de la suprafaţa solului  

(DCVG ) . 

 

6.2. PUNEREA ÎN FUNCŢIUNE A INSTALAŢIEI DE PROTECŢIE CATODICĂ 

 Pentru realizarea parametrilor proiectaţi ai protecţiei anticorosive se vor respecta 

prevederile actelor normative şi instrucţiunile specificate în prezentul memoriu. 

 Parametri necesari la punerea în funcţiune sunt: 

 a. Legările la pământ de pe traseul conductei vor avea: 

 rezistenţa echivalentă de maxim 10 ;  

 potenţialul grup anozi/sol (P/S) la funcţionarea în gol de minim – 1 V; 



  

 

 potenţialul grup anozi/sol (P/S) la funcţionarea în sarcină de minim – 0,85 V. 

 b. Potenţialul conductă/sol trebuie să fie cuprins în intervalul – 0,85 ÷ – 1,20 V, pentru 

fiecare punct al traseului conductei (potenţial “OFF”) avand in vedere ca (,) conducta de 

transport titei Ø6 5/8” Depozit Petrom Orzoaia de Sus – Statie titei Urlati este protejata catodic 

cu injectie de curent cu statia de protectie catodica existenta la Depozitul Urlati. 

 c. Prezenţa elementelor de protecţie (poziţie şi instalare) trebuie să arate: 

 existenţa tuturor instalaţiilor; 

 montajul realizat este conform documentaţiei; 

 funcţionalitatea instalaţiilor se încadrează în parametrii ceruţi. 

După verificarea respectării tuturor prevederilor specificate, instalaţiile de protecţie 

anticorosivă vor fi puse în exploatare la parametrii proiectaţi. 

Nota :  

Avand in vedere faptul ca Statia de Protectie Catodica existenta la Depozitul Urlati 

este de tip automata, iar reglarea curentului de iesire se va realiza fata de conducta de 

transport titei Depozit Urlati - Ploiesti, pentru o precizie ridicata si pentru mentinerea unui 

potential Off cuprins intre -850 mV si – 1200 mV pe conducta ce se inlocuieste de la 

Depozit Petrom Orzoaia de Sus la depozit Conpet Urlati reglarea potentialului se va 

realiza odata cu verificarile periodice ale cabinei SPC. In cazul in care la punerea in 

functiune, nu se poate regla potentialul la valori mai mici de -1200 mV (potential Off) se 

vor mai adauga rezistente reglabile sau fixe pana la obtinerea unei asemenea valori. Se 

va acorda o atentie deosebita reglarii potentialului deoarece la valori superioare valorii de 

-1200 mV (potential Off) apare fenomenul de desprindere catodica a izolatiei conductei! 

            

7. MASURI  PRIVIND  SECURITATEA  SI  PROTECŢIA  MUNCII  

Prezentul proiect a fost elaborat cu respectarea prevederilor din legislaţia, normele si 

normativele republicane si departamentale în vigoare , referitoare la protecţia muncii (Legea nr. 

319 din 2006 , I 7 - 2011, I 20 - 2000, precum si Normativul NP 099-04). 

 Prevederile din normativele menţionate si din alte acte normative, vor trebui respectate 

atât de personalul de exploatare cât si din unitaţile de construcţii si montaj.  

  Atât personalului de exploatare cât si personalului din construcţii li se va face instructajul 

periodic şi un instructaj suplimentar când angajatul a lipsit din producţie mai mult de 30 zile sau 

când s-a modificat procesul tehnologic sau condiţiile de munca prin introducerea de utilaje sau 

metode noi. 

Produsele utilizate pentru  izolare conţin solvenţi organici cu caracter nociv. 

 Toate operaţiile de manipulare, transport, depozitare, utilizare, distrugere reziduuri se vor 



  

 

face aplicând cu stricteţe normele de protecţia muncii şi igiena sanitară în vigoare, funcţie de 

caracterizarea produsului. 

 Se interzice: 

 contactul prelungit sau frecvent cu pielea şi mucoasele; 

 inhalarea prelungită sau frecventă a vaporilor; 

 ingerarea produsului. 

 Se va asigura un sistem de ventilaţie eficient. 

 Dacă produsele de izolare sunt utilizate în spaţii închise este obligatorie: 

 asigurarea unei circulaţii continue adecvate de aer proaspăt în cursul aplicării şi uscării; 

 utilizarea măştilor cu aducţie de aer. 

 La aplicarea mansoanelor termocontractile in teren se vor respecta cu stricteţe condiţiile 

impuse de asigurarea execuţiei în siguranţă a izolării. 

 Echipele de muncitori trebuie să fie dotate cu echipament de lucru şi protecţie, unelte şi 

dispozitive care trebuie să fie în perfectă stare de funcţionare şi verificate periodic. 

 Personalul care efectuează lucrările de şantier trebuie să fie dotat cu mijloace de 

protecţie pentru: 

 delimitarea zonelor protejate şi zonelor de lucru; 

 avertizare şi semnalizare vizuală; 

 asigurarea personalului contra apariţiei accidentale a tensiunii la locul de muncă; 

 protecţia contra arcului electric, a produselor de ardere, etc. 

 Verificarea continuităţii izolaţiei aplicate conductei se va efectua de către personal 

calificat după asigurarea funcţionării sigure a instalaţiei de verificat. 

 Conducatorii utilajelor (automacara, autoscara, autotelescop, tractor, etc.) repartizaţi la 

lucrare sunt direct subordonaţi şefului de echipa, care are obligaţia de a-i instrui în funcţie de 

specificul lucrarilor care se executa. 

  În timpul execuţiei lucrarilor ca şi în exploatare se vor lua masuri pentru înlaturarea 

pericolelor de accidentare prin electrocutare.  

  La executarea sapaturii pentru şanturi se vor lua masuri speciale de evitare a loviturii 

cablurilor sau conductelor subterane. Executarea lucrarilor de săpături pe traseele de cabluri 

sau conducte se face numai cu mijloace manuale. 

  Utilizarea mijloacelor mecanizate pentru sapat este admisa numai în cazul lucrarilor noi, 

pe traseele despre care se ştie cu certitudine ca nu exista cabluri sau conducte. 

 Personalul executant este obligat sa anunţe şeful de lucrare în cazul dezgroprii unor 

instalaţii(cabluri, conducte, etc.), continuarea fiind permisa numai în dupa identificarea instalaţiei 

respective şi aprobarea şefului de lucrare si a beneficiarului. 



  

 

 În apropierea cablurilor dezgropate se monteaza indicatorul de interzicere: ”STAI 

PERICOL DE MOARTE“. 

  Personalul care lucreaza lânga sau la parţile aflate de obicei sub tensiune trebuie sa fie 

dotat cu mijloace de protecţie pentru: 

              protecţia contra electrocutarii; 

     verificarea lipsei sau prezenţei tensiunii; 

    asigurarea personalului contra apariţiei accidentale a tensiunii la locul de  munca; 

     delimitarea zonelor protejate şi zonelor de lucru; 

     avertizare si semnalizare vizuala; 

     protecţia contra acţiunii arcului electric, a produselor de ardere, etc. 

 Echipele de muncitori trebuie sa fie dotate cu echipament de lucru şi protecţie, cu scule, 

unelte si dispozitive care trebuie verificate si reparate periodic.      

 Un accidentat prin electrocutare trebuie scos cât mai repede posibil de sub actiunea 

curentului electric. Imediat ce victima a fost scoasa de sub acţiunea curentului electric i se va 

face respiraţie artificiala care va continua fara întrerupere pâna la revenirea la normal sau pâna 

la sosirea medicului. Se verifica daca limba este înghiţita; în acest caz aceasta se va  trage 

afara. 

 Prin grija beneficiarului se vor întocmi şi afişa la locurile de munca instructiuni specifice 

de exploatare si protecţia muncii. 

 

8. MĂSURI DE APĂRARE ÎMPOTRIVA INCENDIILOR 

 Execuţia lucrărilor de protecţie anticorosivă se va desfăşura cu stricta respectare a 

normelor în vigoare, privind lucrul cu substanţe inflamabile. 

 Se interzice: 

 utilizarea echipamentelor electrice şi uneltelor neconforme normelor în vigoare 

referitoare la medii cu risc de explozie; 

 prezenţa surselor de foc deschis (scântei, flăcări, fumat). 

 Se vor lua măsuri de eliminare a electricităţii statice produse în cursul vehiculării 

materialelor de izolare şi vopsire sau al lucrului personalului. 

 Dacă produsele de izolare sau vopsire sunt utilizate în spaţii închise este obligatorie 

utilizarea echipamentelor în construcţie antiexplozivă. 

 Recipienţii utilizaţi pentru depozitarea materialelor de vopsire vor fi legaţi la centura de 

împământare. 

 Se va asigura un sistem de stingere a incendiilor eficient. Materialele utilizate pentru 

stingerea incendiilor sunt: CO2, Halon 1211 (BCF), pulbere chimică, nisip. Apa se utilizează 

numai pentru protecţie prin răcire. 



  

 

 

9. PROTECŢIA MEDIULUI ÎNCONJURĂTOR           

 Activităţile de protecţie anticorosivă pasivă şi activă se vor desfăşura cu înlăturarea 

oricărui risc de poluare a mediului înconjurător. 

 Toate materialele de bază, conexe sau ajutătoare folosite în decursul procesului 

tehnologic, susceptibile de a polua mediul vor fi colectate, depozitate şi distruse conform 

normelor legale în vigoare. 

 

10. ORDINEA DE PRECEDENŢĂ 

 În caz de conflict între prevederile documentelor normative menţionate, ordinea de 

precedenţă este următoarea: 

 prevederile prezentului document; 

 prevederile documentelor normative; 

 recomandările furnizorului de materiale; 

 procedurile constructorului . 
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